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THE POTENTIAL IMPACT EVALUATION OF CLIMATE CHANGES ON SOME SUNFLOWER PATHOGENS
Summary. From domestication to the present time, agricultural crops have been constantly threatened by patho-

gens and pests that cause harvest losses, often leading to famine and social unrest. Global climate change, enhanced 
volume of trade and increased human mobility over the past 50 years are key risk factors in the introduction and estab-
lishment of non-native species in new areas. These invaders are a major threat worldwide due to their effect on human 
health, global food security and livelihoods, disruption of trade, biodiversity, habitat destruction, loss of agricultural 
productivity and high disease risk to crop plants. 

The given work have made an attempt to summarize the current knowledge with reference to the spread, fre-
quency, genetics, evolution, diversity of pathogens, especially in sunflower, with some forecasts of the development 
of different diseases and recommendations for combating them in the context of climate change at the global level. 
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Rezumat. De la domesticire și până în prezent, culturile agricole au fost amenințate permanent de patogeni și 
dăunători care provoacă pierderi de recolte, conducând adesea la foamete și tulburări sociale. Schimbările climatice 
globale, volumul sporit al comerțului și mobilitatea umană crescută în ultimii 50 de ani sunt factori de risc cheie în intro-
ducerea și stabilirea speciilor neindigene în zone noi. Acești invadatori reprezintă o amenințare majoră la nivel mondial 
din cauza efectului lor asupra sănătății umane, securității alimentare și mijloacelor de trai la nivel mondial, perturbării 
comerțului, biodiversității, distrugerii habitatului, pierderii productivității agricole și riscului ridicat de îmbolnăvire la 
plantele de cultură.

Lucrarea dată reprezintă o încercare de generalizare a cunoștințelor actuale cu referire la răspândirea, frecvența, 
genetica, evoluția, diversitatea patogenilor, îndeosebi la floarea-soarelui, cu unele prognoze de dezvoltare a diferitor 
boli și recomandări de combatere în contextul schimbărilor climatice la nivelul global.

Cuvinte-cheie: floarea-soarelui, schimbările climatice, patogeni, rezistenţa genetică, evoluția patogenilor.

INTRODUCERE

Schimbările climatice, de rând cu globalizarea 
piețelor, a producției de semințe și de material sădi-
tor, au un impact considerabil asupra sectorului agrar. 
Pe lângă „nordizarea” agriculturii (creșterea cu 1 °C a 
temperaturii poate deplasa zona de producție intensi-
vă a culturilor spre nord cu 300 km), care reprezintă 
un efect pozitiv al încălzirii globale [1], efecte nega-
tive s-au constatat la 82 % dintre cele 94 de procese 
ecologice cheie care determină diversitatea genetică și 
funcționarea ecosistemelor [2; 3]. Modificarea climei 
influențează sistemele biologice la diferite nivele de 
organizare a materiei vii – de la gene până la ecosiste-
me, facilitează introducerea de organisme nedorite și 

conduce la o situație extrem de favorabilă pentru răs-
pândirea și aclimatizarea patogenilor și dăunătorilor, 
cu creșterea concomitentă a riscului de efecte nocive 
asupra culturilor agricole, pădurilor etc. [4; 5].

Astfel, în ultimii 50 de ani rata riscului de inva-
dare biotică a crescut considerabil [6; 7]. Totoda-
tă, se constată și reducerea imunității și rezistenței 
culturilor de câmp la factorii biotici [8]. În același 
timp, schimbările climatice pot provoca o serie de 
aspecte noi în relațiile dintre plante, patogeni și alte 
componente ale sistemului de patogeneză sporind 
riscul de îmbolnăvire [9; 10].

Pierderile de randament cauzate de patogeni vari-
ază de la 4-5 până la 100 %, în funcție de incidența și 
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agresivitatea patogenilor, la rândul lor dependente de 
calitatea lucrărilor agrotehnice, sensibilitatea germo-
plasmei hibrizilor comerciali și condițiile climaterice 
pe parcursul perioadei de vegetație [11]. 

Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație 
și Agricultură (FAO) a estimat că în condițiile în care 
peste 800 de milioane de oameni din întreaga lume 
nu au suficientă hrană, speciile invazive cauzează 10-
16 % dintre pierderile producției agricole, iar daunele 
ecologice și economice se ridică la 120 de miliarde de 
dolari pe an numai pentru SUA. Din cauza agenților 
patogeni, pierderile totale de producție a culturilor 
agricole din SUA se estimează la circa 33 de miliar-
de de dolari pe an [12], deși acestea reprezintă doar o 
mică parte dintre pierderi, costul real fiind mult mai 
mare și în creștere permanentă [9]. Conform unui ra-
port recent al FAO, anual până la 40 % din producția 
globală a culturilor se pierde din cauza dăunătorilor. 
În fiecare an, bolile plantelor costă economia globală 
peste 220 de miliarde de dolari, iar daunele determi-
nate de insectele invazive – 70 de miliarde de dolari 
[13]. Din aceste considerente, o importanță primordi-
ală are ajustarea protocoalelor de protecție a plantelor 
și furnizarea de servicii pentru ecosistemele gestiona-
te (agricultură, horticultură, silvicultură) și negestio-
nate (păduri, parcuri naționale etc.). Așadar, protec-
ția plantelor este una dintre componentele principale 
necesare pentru asigurarea și menținerea securității 
alimentare în prezent și în viitor. 

S-a constatat că producția pierdută din cauza bo-
lilor și dăunătorilor ar hrăni 8,5 % din populația lumii 
[14]. Mai mult ca atât, pe lângă pierderile de recolte, 
prezența micotoxinelor (toxine produse de fungi) în 
alimente și furaje poate reprezenta o amenințare se-
rioasă pentru sănătatea umană și animală [15]. Astfel 
de date statistice pun în evidență necesitatea elaborării 

unor strategii în vederea reducerii impactului bolilor 
la plante și a unor măsuri de control și management 
cu scopul de a minimiza daunele cauzate de bolile 
plantelor în agricultură, viticultură, horticultură, sil-
vicultură și obiecte naturale protejate.

EVOLUȚIA PATOGENILOR ÎN CONDIȚII-
LE SCHIMBĂRILOR CLIMATICE

În condițiile schimbărilor climatice globale 
intervin diferite tipuri de modificări structurale și 
funcționale care afectează atât planta gazdă (noile 
practici de cultivare, utilizarea de noi genotipuri, noi 
zone de cultivare etc.), cât și agentul patogen (tulpini 
mai agresive, incidențe modificate ale bolilor, evolu-
ția agenților patogeni criptici și/sau latenți etc.) [16]. 
Efectul variabilelor de mediu către agenți patogeni și 
plante poate avea rezultate favorabile, neutre sau ne-
gative asupra dezvoltării bolii plantelor [17]. Diferen-
țele de climă, distribuția agenților patogeni și practici-
le de cultură afectează răspândirea bolilor individuale 
în fiecare regiune.

Factori de mediu care afectează patogenitatea la 
plante. Schimbările climatice ar putea influența direct 
sau indirect dezvoltarea agenților patogeni, rezisten-
ța gazdei și interacțiunea gazdă-patogen [18; 19; 11]. 
Există numeroși factori care influențează apariția bo-
lii și perturbarea proceselor de creștere și dezvoltare 
a plantelor, respectiv – reducerea recoltei (figura 1).  
Printre factorii de mediu cu o influență esențială asu-
pra declanșării bolii se numără modificarea concen-
trațiilor de CO2, a temperaturii și a disponibilității 
apei. Temperatura și umiditatea influențează meca-
nismele de virulență, cum ar fi producția de toxine și 
proteine de virulență, precum și reproducerea și su-
praviețuirea patogenului.

Figura 1. Factorii supuși schimbărilor climatice care influențează apariția bolii [16].
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Pentru fiecare patosistem, inclusiv cele ce implică 
floarea-soarelui în calitate de plantă gazdă, există un 
interval optim de temperatură și umiditate care favo-
rizează dezvoltarea bolii, iar în cazul în care valorile 
existente se abat semnificativ de la cele optime, efectul 
condițiilor de mediu asupra bolii poate fi neutru sau 
negativ [17]. Astfel, pentru majoritatea fungilor opti-
mul termic variază între 15-25 °C, iar temperaturile 
mai înalte pot încetini sau stopa creșterea ciupercilor 
microscopice. În cazul fomopsisului temperaturile 
mai mari de 32 °C stabilite pe parcursul câtorva zile 
succesive pot avea chiar efect letal asupra patogenu-
lui [20], pe când creșterea și dezvoltarea micromicetei 
Macrophomina phaseolina, care provoacă putregaiul 
cărbunos, este stimulată de temperaturile cuprinse 
între 28-30 °C și conținutul scăzut de apă în sol [21]. 
Temperaturile înalte (25-28 °C) și prezența apei libere 
pe suprafața frunzelor favorizează inclusiv germina-
rea conidiilor de Alternaria helianthi [22].

Bolile cauzate de agenți patogeni, care infectea-
ză planta la nivelul părților aeriene, sunt favorizate 
de condițiile de ploaie, umiditatea ridicată a aerului 
și solului. Virulența ciupercii Sclerotinia sclerotiorum 
sporește odată cu creșterea umidității aerului cu o 
durata de cel puțin 39 de ore, incidența patogenu-
lui la plantele de lăptucă fiind mai mare atunci când 
umiditatea relativă a aerului depășește 80 % [23].  
Diaporthe helianthi va dezvolta leziuni inițiale ale 
frunzelor dacă umiditatea relativă depășește 90 % timp 
de 36 de ore [20]. Pentru infectarea culturii cu mană 
(Plasmopara halstedii) sunt necesare aproximativ  
50 mm de apă liberă pe parcursul a 10 zile din data 
plantării [3]. Fomoza sau înnegrirea tulpinilor (Pho-
ma macdonaldii) necesită apă liberă la nivelul de tre-
cere pentru infectarea plantelor de floarea-soarelui 
[24], iar pentru putregaiul fructelor cauzat de Phyto-
phthora capsici optimul este de aproape 100 % [25]. 
De asemenea, o cantitate mai mare de precipitații în 
timpul iernii favorizează creșterea plantelor și, respec-
tiv, a bolilor asociate [26].

Pe de altă parte, pentru agenții patogeni din sol, 
dintre care mulți provoacă boli de ofilire a plantelor, 
umiditatea solului este mai periculoasă decât umidi-
tatea aerului. Umiditatea mai redusă a solului scade 
incidența infecției cu Ralstonia solanacearum la to-
mate [27]. În condiții asemănătoare Magnaporthe 
oryzae provoacă infecții mai agresive la orez [28], iar 
Streptomyces spp. favorizează dezvoltarea cancerului  
bacterian la cartof [29].

Se presupune că concentrațiile mai mari de CO2 
determină creșterea ratei de fotosinteză și a randa-
mentului culturilor la plantele C3, dar sporesc vulne-
rabilitatea acestora față de diferiți patogeni [30; 31], 

inclusiv față de Fusarium graminearum la grâu [31], 
Peronospora manshurica la soia [32], Phytophthora in-
festans la cartof [14].

Se anticipează că o creștere prognozată a tempe-
raturii globale va schimba cel mai probabil distribu-
ția regională în care o cultură este susceptibilă la un 
anumit patogen [33; 34], iar schimbările tranzitorii de 
temperatură, a căror frecvență se așteaptă a fi în creș-
tere în acest secol, ar putea opri sau spori și mai mult 
potențialele epidemii viitoare [35]. De asemenea, se 
așteaptă că temperatura va influența intervalul optim 
de interacțiune plantă-patogen, iar acesta va modifica 
gradul de virulență a agenților biotici [36; 37], fiind 
stabilit că mici fluctuații de temperatură de 5 °C pot 
fi însoțite de o susceptibilitate a plantelor mai mare 
decât temperaturile constante de zi [38].

EVOLUȚIA PATOGENILOR  
LA FLOAREA-SOARELUI ÎN CONDIȚIILE 
SCHIMBĂRILOR CLIMATICE 

Majoritatea bolilor la floarea-soarelui (figura 2)  
sunt cauzate de agenți patogeni specifici pentru aceas-
tă cultură, inclusiv Phomopsis helianthi, A. helianthi și 
P. halstedii, dar unele dintre cele mai grave boli sunt 
cauzate de agenți patogeni cu game largi de specii 
gazdă, cum ar fi putregaiul alb (S. sclerotiorum), care 
apare pe 137 de genuri diferite de plante [39; 40]. Este 
de menționat că floarea-soarelui poate fi parazitată 
de cca 30 de organisme patogene, inclusiv fungi, bac-
terii, viruși și nematode. Cei mai importanți fitopa-
togeni ai culturii, care în mod regulat cauzează pier-
deri economice grave în întreaga lume sunt tulpinile 
fungice, în special: P. macdonaldii (sin. Leptosphaeria 
lindquistii) – agent cauzal al pătării negre sau înne-
gririi tulpinilor; P. halstedii (sin. Plasmopara helian-
thi), care provoacă mana florii-soarelui; D. helianthi 
(sin. P. helianthi) – determină apariția pătării brune 
și frângerea tulpinii; S. sclerotiorum – putregaiul alb, 
care afectează tulpina și calatidiul florii-soarelui;  
A. helianthi, care provoacă alternarioza – o boală ce 
atacă preponderent frunzele plantei; Verticillium da-
hliae – cauzează ofilirea verticiliană a culturii; Puccinia 
helianthi (sin. Botryotinia fuckeliana) – provoacă apa-
riția ruginii florii-soarelui și, respectiv, a putregaiului 
cenușiu etc. În majoritatea cazurilor, patogeni fungici 
cauzează diverse boli ce afectează tulpina, frunzele sau 
calatidiul plantei, perturbând procesul de dezvoltare a 
culturii și determinând piticirea, pătarea, îngălbenirea, 
putrezirea, ruperea și căderea plantelor (figurile 2, 3).  
Adițional micromicetelor, printre paraziții specifici ai 
culturii de Helianthus annuus este și angiosperma lu-
poaia (Orobanche cumana) (figura 4), cu impact nega-
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tiv semnificativ asupra calității și cantității producției 
de semințe [11].

Micozele sunt boli cauzate de fungi paraziți (circa 
40 de fungi), care produc cele mai mari daune în pro-
ducția de floarea-soarelui, dar nu toate provoacă da-
une semnificative din punct de vedere economic sau 
sunt prezente în toate zonele de cultivare. De exem-
plu, putregaiul cărbunos (M. phaseolina) se întâlnește 
în principal în zonele mai calde, unde temperaturile 
ridicate și regiunile cu umiditate scăzută a solului pre-
dispun spre infecție. În schimb, mana (P. halstedii) se 
constată mai frecvent în regiunile în care plantulele în 
curs de dezvoltare sunt expuse la temperaturi scăzute 
și soluri umede.

Mana (P. halstedii), pătarea brună și frângerea 
tulpinii sau fomopsisul (P. helianthi/D. helianthi), ru-
gina (P. helianthi), putregaiul alb (S. sclerotiorum) și 
verticilioza sau ofilirea verticiliană (V. dahliae) sunt 
boli care provoacă pierderi în majoritatea țărilor cul-
tivatoare de floarea-soarelui, fiind considerate larg 
răspândite sau dominante (figurile 2, 3). Alternari-

oza sau pătarea brună a frunzelor, tulpinilor și capi-
tulelor (A. helianthi), putregaiul moale bacterian al 
tulpinilor/calatidiilor (Pectobacterium carotovorum și  
P. atrosepticum), lupoaia (O. cumana), putregaiul căr-
bunos (M. phaseolina), fomoza sau înnegrirea tulpinilor  
(P. macdonaldii), făinarea (Golovinomyces cichora-
cearum, G. ambrosiae, Podosphaera xanthii), putre-
gaiul uscat (genul Rhizopus: R. stolonifer, R. oryzae,  
R. microsporus), septorioza sau pătarea brună a frunze-
lor (Septoria helianthi) și putregaiul sudic (Sclerotium 
rolfsii) au importanță regională (figurile 3, 4). Unele 
boli sunt grave doar în anumite țări, cum ar fi vertici-
lioza (V. dahliae) identificată în Argentina sau rugina 
albă (Albugo tragopogonis) în Africa de Sud (figura 3).

Schimbările climatice pot afecta distribuția plante-
lor parazite prin modificarea regiunilor geografice ale 
plantelor gazdă [41]. Totodată, temperaturile mai ridi-
cate și absența precipitațiilor pot favoriza dezvoltarea 
paraziților în zone în care aceștia nu au fost depistați 
anterior, un exemplu fiind apariția recentă a lupoaiei la 
floarea-soarelui (O. cumana) în Franța [31].

Figura 2. Plantele de floarea-soarelui infectate cu diferite boli [39].
Notă: A – plantele infectate cu mana (P. halstedii) caracterizate prin rachitizare și cloroză a frunzelor; B – frunze infec-
tate cu mana, prezentate prin cloroză pe suprafața superioară și sporulație albă pe partea inferioară; C – pătarea brună 
și frângerea tulpinii sau fomopsisul (P. helianthi); D – simptomele timpurii de infectare a unei plante cu putregaiul alb 
(S. sclerotiorum) are inițial un aspect de îmbibare cu apă a calatidiilor; E – simptome ulterioare de infectare a calatidii-
lor cu putregaiul alb au un aspect de mătură cu multe fire fibroase; F – scleroțiile de S. sclerotiorum care supraviețuiesc 

pe suprafață sau în sol; G – tulpina infectată cu scleroții de S. sclerotiorum pe exterior; H – tulpina ruptă în două  
cu scleroții de S. sclerotiorum în interior; I – apotecii produse de scleroții (S. sclerotiorum) pe suprafața solului.
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Astfel, este posibil ca regiunile în care precipita-
țiile se reduc, iar temperatura crește să înregistreze o 
scădere a bolilor care necesită apă liberă pentru rea-
lizarea ciclului de viață, cum ar fi mana florii-soarelui 
(P. halstedii), putregaiul alb (S. sclerotiorum), fomoza 
(P. macdonaldii) și fomopsisul (Phomopsis spp./D. he-
lianthi) [24; 3]. În schimb, unele boli se vor dezvolta 
în condiții mai secetoase și cu temperatura mai ridi-
cată, cum ar fi putregaiul cărbunos (M. phaseolina). 
Temperaturile mai ridicate și precipitațiile reduse pot 
avea ca efecte creșterea incidenței și răspândirea mai 
puternică a lupoaiei (O. cumana) la floarea-soarelui.

Pe de altă parte, în cazul în care producția de floa-
rea-soarelui se extinde spre nord pentru a fi cultivată 
în regiuni noi, lipsa inoculului fungic sau a semințelor 
de plante parazite poate determina un număr mai mic 
de boli, cel puțin inițial.

Astfel, în condițiile schimbărilor climatice, în ul-
timii cinci-șase ani s-a observat creșterea incidenței 
verticiliozei florii-soarelui asociate cu V. dahliae în țări 

precum Bulgaria, Franța, Italia, România, Spania, Tur-
cia și Ucraina. Cadophora malorum la floarea-soarelui 
a fost observată în două câmpuri din Rusia, unul în 
Saratov în august 2015 și altul în Orenburg în august 
2016 (figura 3). În vara anului 2017, aceeași simpto-
matologie (ofilire, îngălbenire a frunzelor și necroză) a 
apărut și în câmpurile de floarea-soarelui din Ucraina 
(regiunile Kiev, Cherkasy și Mykolaiv) [44].

Pentru abordarea cu multă seriozitate a problemei 
schimbărilor climatice viitoare una dintre sarcinile de 
bază ale amelioratorilor de floarea-soarelui este să-i 
crească rezistența la bolile dominante. În acest context, 
înțelegerea și caracterizarea diversității patogenilor la 
nivel global, regional și la nivelul fiecărei țări cultiva-
toare de floarea-soarelui este esențială pentru obținerea 
hibrizilor cu toleranță sau rezistență pe termen lung la 
un anumit agent patogen [45].

Rezistența genetică a fost și rămâne cea mai efici-
entă metodă pentru controlul verticiliozei (V. dahliae) 
la floarea-soarelui timp de aproape 50 de ani [46; 47; 

Figura 3. Boli ale florii-soarelui cu impact economic.
Notă: A – putregai uscat (genul Rhizopus: R. stolonifer, R. oryzae, R. microsporus) [39];  

B – Cadophora malorum [42]; C – verticilioza (Verticillium dahliae) [39]; D – rugina (Puccinia helianthi) [39].

Figura 4. Floarea-soarelui afectată de lupoaie (O. cumana) în Republica Moldova.Figura 4. Floarea-soarelui afectată de lupoaie (O. cumana) în Republica Moldova  [43].  
 

Cercetările ample efectuate între anii 1990-2006 au condus la identificarea a nouă 

rase diferite ale agentului patogen P. halstedii în Spania și au oferit o imagine exactă 

asupra structurii genetice a populațiilor [48; 49; 50; 3]. Pe baza genelor de rezistență Pl 

au fost creați hibrizi rezistenți, astfel boala fiind controlată prin intermediul rezistenței 

genetice. 

Recent, în condițiile favorabile create în urma schimbărilor climatice au fost 

identificate rase de patogeni care depășesc rezistența genetică existentă. Astfel, în vara 

anului 2016, în Portugalia și Spania au fost constatate focare de infecție cu mana la 

hibrizii rezistenți de floarea-soarelui, care conțineau ambele gene de rezistență Pl2 și Pl6. 

Peste 30 de hibrizi rezistenți afectați, colectați din diferite locații, au fost analizați prin 

inocularea cu cele nouă linii diferențiatoare de rase. Ca urmare, au fost identificate rase 

noi, inclusiv 305, 311, 313, 315, 711, 712, 714 și 715 [16] fiind, astfel, constatată 

schimbarea, în ultimii 10 ani, a compoziției patogene la populațiile de P. halstedii din 

zonă. 

Rezultatele actuale în ameliorarea florii-soarelui pentru rezistența la boli ar putea 

fi clasificate în patru grupe: 

1. Rezistența genetică la boli precum P. halstedii, P. helianthi, Verticilium spp. și 

Erysiphe cichoracearum; 

2. Nivel ridicat de toleranță la agenți patogeni precum Phomopsis spp., 

Macrophomina spp., Albugo spp. și Alternaria spp.; 

3. Toleranță satisfăcătoare la bolile provocate de P. macdonaldii și S. sclerotiorum; 

și  

4. Toleranță parțială la Rhizopus spp., Botrytis cinerea și alți fungi patogeni.  
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11]. Drept exemple de creare a genotipurilor cu rezis-
tență durabilă și soluționare cu succes a problemelor 
de patogenitate pot servi toleranța la Phomopsis spp. și 
rezistența la P. halstedii.

Cercetările ample efectuate în anii 1990–2006 au 
condus la identificarea a nouă rase diferite ale agentu-
lui patogen P. halstedii în Spania și au oferit o imagine 
exactă asupra structurii genetice a populațiilor [48; 
49; 50; 3]. Pe baza genelor de rezistență Pl au fost cre-
ați hibrizi rezistenți, astfel boala fiind controlată prin 
intermediul rezistenței genetice.

Recent, în condițiile favorabile create în urma 
schimbărilor climatice au fost identificate rase de 
patogeni care depășesc rezistența genetică existentă. 
Astfel, în vara anului 2016, în Portugalia și Spania au 
fost constatate focare de infecție cu mana la hibrizii 
rezistenți de floarea-soarelui, care conțineau ambele 
gene de rezistență – Pl2 și Pl6. Peste 30 de hibrizi re-
zistenți afectați, colectați din diferite locații, au fost 
analizați prin inocularea cu cele nouă linii diferenția-
toare de rase. Ca urmare, au fost identificate rase noi, 
inclusiv 305, 311, 313, 315, 711, 712, 714 și 715 [16] 
fiind, astfel, constatată schimbarea, în ultimii 10 ani, a 
compoziției patogene la populațiile de P. halstedii din 
zonă.

Rezultatele actuale în ameliorarea florii-soarelui 
pentru rezistența la boli ar putea fi clasificate în patru 
grupe: 

1. Rezistența genetică la boli precum P. halstedii,  
P. helianthi, Verticilium spp. și Erysiphe cichoracearum;

2. Nivel ridicat de toleranță la agenți patogeni pre-
cum Phomopsis spp., Macrophomina spp., Albugo spp. 
și Alternaria spp.;

3. Toleranță satisfăcătoare la bolile provocate de  
P. macdonaldii și S. sclerotiorum;  

4. Toleranță parțială la Rhizopus spp., Botrytis ci-
nerea și alți fungi patogeni. 

Totodată, putem menționa că infecția primară ar 
putea fi limitată de lipsa precipitațiilor, intensificarea 
evaporării resurselor de apă din sol și creșterea tran-
spirației.

Reieșind din datele literaturii de specialitate și re-
zultatele cercetărilor proprii [51] considerăm că pro-
ducătorii de floarea-soarelui din Republica Moldova 
se confruntă cu mai multe provocări atunci când ges-
tionează bolile culturii, în special agenții patogeni care 
pot cauza pierderi semnificative de producție într-o 
varietate de condiții de mediu, cum ar fi de exemplu:

 ▪ rugina florii-soarelui (P. helianthi) sau verticilio-
za (V. dahliae), care provoacă daune semnificative în 
condiții de climă uscată, în comparație cu Sclerotinia 
spp. și Phomopsis spp., care cauzează mai multe daune 
atunci când vremea este umedă;

 ▪ agenții patogeni variabili, care suferă schimbări 
frecvente de rasă (mana, lupoaia) sau schimbări de 
sensibilitate la fungicide (P. halstedii) și instrumente 
de management limitate la cele mai devastatoare boli 
(Sclerotinia spp. și Phomopsis spp.).

CONCLUZII

Producția vegetală din sectorul agricol al Republi-
cii Moldova variază mult de la an la an, fiind influen-
ţată semnificativ de fluctuaţiile condiţiilor climatice și 
în special de producerea fenomenelor meteo-climati-
ce extreme.

Schimbările climatice pot avea un impact con-
siderabil asupra evoluției patogenilor care afectează 
cultura de floarea-soarelui și, în consecință, conduc la 
reducerea considerabilă atât a producției, cât și a ca-
lității. Temperaturile ridicate, perioadele de secetă și 
ploile abundente pot afecta echilibrul ecologic dintre 
plante și patogeni și pot favoriza dezvoltarea și răs-
pândirea acestora.

Astfel, temperaturile ridicate pot stimula dezvol-
tarea unor patogeni care afectează floarea-soarelui, 
cum ar fi S. sclerotiorum. De asemenea, temperaturile 
ridicate pot scurta ciclurile de dezvoltare ale patoge-
nilor, ceea ce poate duce la creșterea numărului de ge-
nerații pe sezon și riscului de infestare.

Ploile abundente pot favoriza răspândirea unor 
patogeni care sunt transmiși prin apă, cum ar fi Phyto-
phthora spp., totodată, pot favoriza apariția unor boli 
la floarea-soarelui, cum ar fi putregaiul cenușiu (B. ci-
nerea) și putregaiul alb (S. sclerotiorum).

Perioadele de secetă pot afecta negativ sistemul 
imunitar al plantelor și le pot face mai susceptibile la 
infecții cu patogeni. De asemenea, perioadele de se-
cetă pot reduce nivelul de umiditate din sol și capaci-
tatea plantelor de a absorbi nutrienți esențiali, ceea ce 
poate slăbi rezistența plantelor la boli.

Schimbările climatice pot afecta distribuția geo-
grafică a patogenilor care afectează culturile de floa-
rea-soarelui. De exemplu, unii patogeni pot migra 
spre zonele mai reci, pe măsură ce temperaturile se 
încălzesc, și pot cauza probleme noi pentru fermieri.

RECOMANDĂRI

Identificarea arealelor optime și de stres în culti-
varea/revizuirea arealelor culturii de floarea-soarelui 
(pentru diferite grupe de hibrizi după perioada de 
vegetație), reieșind din focarele de prezență a pato-
genilor, precum și din noile condiții climatice și cele 
așteptate.

Respectarea rotației culturilor. Reducerea cantității 
de inocul/semințe a patogenilor/paraziților și întreru-
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perea ciclului reproductiv al bolilor prin extinderea 
perioadei de revenire a culturii pe același teren și di-
versificarea rotației prin alternarea speciilor gazdă și 
non-gazdă (inclusiv a speciilor „capcane”), împreună 
cu metodele de prelucrare a solului.

Controlul chimic. Aplicarea fungicidelor cu spec-
tru larg de acțiune și, în cazul lupoaiei, a erbicidelor, 
în special, în bază de imidazolinone, cu condiţia că 
hibrizii cultivaţi conţin gene de rezistenţă la acestea 
(sistemul Clearfield).

Selectarea unor grupe de hibrizi cu rezistenţă mări-
tă la boli specifice determinate de agenţi patogeni.
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